

EL PROGRESO

Redacción, San José, 38

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164



LERROUX EN TENERIFE

Esta mañana, á las nueve, llegó á esta Capital, el diputado republicano D. Alejandro Lerroux y García.

Viene de Las Palmas, á cuya ciudad llegó anoche en el vapor *Valbanera*, procedente de las Repúblicas americanas.

El señor Lerroux nos visita en circunstancias excepcionales. Suspendidas como están las garantías constitucionales y sometidos á un régimen de represión y silencio, imposible le ha sido al partido republicano de Tenerife hacer al popular diputado caudillo de los radicales españoles, los honores que se merece por el relieve de su figura política, por los prestigios que ha sabido conquistarse en lucha ardorosa y tenaz, y por los méritos indiscutibles que le distinguen como orador parlamentario y propagandista incansable.

Sea cual fuere el criterio de los republicanos, en las circunstancias porque actualmente atraviesa nuestro partido, ninguno deja de reconocer esos méritos del señor Lerroux, ni el tesón, sinceridad y valentía con que en todas ocasiones, aun en los momentos más críticos de su agitada vida política, ha defendido los ideales en que ciframos el porvenir, la prosperidad y la gloria de España.

El señor Lerroux simboliza hoy estos afanes; representa las tendencias más avanzadas del partido republicano; tremola la bandera de la juventud y encarna el verbo de la democracia; de ahí la aureola de popularidad que le rodea, de ahí su fama creciente, y que la región más liberal y progresiva de España—Cataluña—le haya erigido en campeón de las huestes populares y defensor en las Cortes de su programa radical, que quiere hacer extensivo á las demás regiones, sus hermanas bajo el vínculo de la patria.

Con esa elevada representación, el Sr. Lerroux marchó á América á ganar prosélitos para la causa republicana, y vuelve coronado de elogios, de aplausos y simpatías, como un triunfador que regresa al seno de los suyos después de haber ganado una nueva batalla.

Los republicanos de Tenerife tienen hoy el honor de albergar en su casa al distinguido diputado, y sinceramente se congratulan de proporcionarle descanso y amparo, que bien los necesita el caudillo que va recorriendo por el mundo una senda erizada de peligros y dificultades.

El PROGRESO se felicita tam-

bién de la visita del Sr. Lerroux, y al enviarle un afectuoso saludo, deséale vivamente una grata y placentera estancia en esta tierra.

ACTUALIDAD

Federación Africana

Hace días fué votada por la Cámara de los Lores en segunda lectura, y por unanimidad, el "bill" relativo á la Confederación sudafricana.

Los principales extremos del bill son que en el año que siga á la proclamación real podrá decretar la reunión bajo un solo Gobierno, desde el punto de vista legislativo, de las cuatro colonias del África austral.

El Gobierno tomará el nombre de "Unión del África austral."

Las cuatro colonias conservarán sus nombres actuales, así como sus límites. Más tarde podrán ser admitidas en la Confederación otras colonias inglesas de África.

El Rey nombrará un gobernador general de la Unión, que cobrará anualmente diez mil libras esterlinas.

El Consejo ejecutivo estará formado por los personajes que el gobernador general designe, que prestarán juramento como tales consejeros ejecutivos.

El Parlamento de la Unión comprenderá de dos Cámaras: un Senado y una Asamblea deliberante.

Reuniránse en la ciudad del Cabo, y el gobernador general y su Consejo residirán en Pretoria.

Serán lenguas oficiales de la Confederación, con los mismos privilegios, el inglés y el holandés.

El Parlamento de la Unión puede por una ley, fijar las condiciones, según las cuales tendrán derecho al voto los electores, pero no podrán votar de las listas de éstos, por razones de raza y de color, á ninguna persona.

Sin embargo, podrá ser votada una ley por las dos Cámaras, modificando esta cláusula del bill, si el proyecto es adoptado en tercera lectura por las dos terceras partes, por lo menos, de los miembros de ambas Cámaras.

Los asuntos indígenas y los concernientes á los asiáticos, serán dirigidos y administrados exclusivamente por el gobernador general y su Consejo.

La prensa isleña

Diario de Tenerife

Dice que procedente de Hamburgo y Rotterdam, fondeó en este puerto á las 3 y media de la tarde del sábado último, el vapor inglés *Acera*. Tan pronto fué visitado por sanidad se personó á bordo el oficial de esta Comandancia de Marina Sr. Arriaga, con el personal á sus órdenes, practicando un reconocimiento en la carga, porque se decía con insistencia que este buque conducía contrabando de guerra, resultando del reconocimiento, que el cargo venía conforme con el manifiesto, quedando desde luego el *Acera* en condiciones de alijarlo.

Trae para este puerto, según nota del cónsul de España en Hamburgo, fecha 24 de Julio, 214 barriles de pólvora y otros 3.252 barriles, también de pólvora, de tránsito.

La Opinión

Dice que el nuevo periódico *El Día*, órgano de la fracción leonista bethencourista publica el siguiente y razonado suelto:

"La prensa de Tenerife apoya el acuerdo de aquella junta de reformas sociales pidiendo que el inspector del trabajo, que reside en Las Palmas, pase á residir en aquella población y cumpla con sus deberes.

Como dicho inspector puede fijar su residencia en el puesto de la provincia donde sea más necesaria su presencia seguirá en Las Palmas, precisamente porque aquí cumple mejor sus deberes.

La prensa tinerfeña no debe acalorarse tanto y tomar zarzaparrilla que es excelente para las altas temperaturas."

¡Qué ocurrente y contundente es el nuevo periódico de Gallaripa!...

Opiniones sobre la guerra

EL DOMINIO DEL RIFF

El avance. Opinión del Dr. Maestre

Cuentan que cuando Molke preparaba la batalla decisiva en la guerra contra Austria, una noche que el generalísimo estaba meditando sobre el mapa, le dijo el rey Guillermo:—¿Por qué no empleamos un triángulo envolvente?

—Somos muy pocos, señor—le contestó Molke.—Mejor será usar el martillo.—Y, en efecto, con el martillo de sus tres Cuerpos de Ejército derrotó á los pocos días el caudillo prusiano á la Caballería austriaca sobre el barrizal de la cuesta de Sadowa. Nosotros somos pocos en Melilla, y nuestro bravo general Marina, obligado por las circunstancias, intentó el recurso heroico y extremo, el día 23, de emplear el movimiento envolvente triangular para socorrer á Sidi-Ahmet. Y ocurrió... ¡lo que tenía que ocurrir! La harka, un inmenso pulpo, cuyos tentáculos, de duros y fanáticos combatientes, se extienden á su albedrío por todos los barrancos y fosos del Gurugú, libre y señora en sus maniobras, se echó sobre uno de los lados del triángulo y...

se llevó á Alvarez Cabrera, á Ibáñez Marín y á trescientos más con ellos, deshaciendo sangrientamente la figura. La táctica envolvente (el triángulo, el cuadrilátero, el círculo), en la guerra, no la pueden emplear más que los grandes ejércitos, ó nace, circunstancialmente, de posiciones de inmenso poder que la fortuna depara. El defecto de esta forma de combate consiste en que adelgaza mucho las líneas y expone el fracaso por debilidad, el cual casi siempre es estrepitoso. Por eso los japoneses no la usaron ni una vez siquiera en sus luchas de la Manchuria. A lo más á que llegó Oyama fué á autorizar la tenaza de Kuroki sobre el ala izquierda moscovita, en Mugden, mientras Nogui mantenía al enemigo sujeto por el centro.

Lo que puede hacerse

Emplear la táctica envolvente contra los rifeños—fuera de un caso muy excepcional que pudiera presentarse—es emplear la misma que ellos usan, pues los moros no saben combatir más que así, y ó hay que apelar á la rotación, movimiento usado por Anibal en la batalla de Canas, ó se cae bien pronto en fórmula estratégica de la media luna, fórmula primitiva y elemental para la que no hacen falta libros ni Academias. Es preciso usar contra los berberiscos los métodos científicos de la guerra. La *caña* de Alejandro y de Napoleón; las *líneas paralelas* de los alemanes en la guerra del 70, con evoluciones de Caballería y de Artillería; el *martillo*, que dió el triunfo á los rusos en Plevna; la *táctica diseminada* del teniente coronel Burguete, con concentraciones rápidas, la cual permite usar al *manipulo* como *legión* y á la *legión* como *manipulo*, y ha sido ya adoptada por todos los Ejércitos del mundo; un procedimiento, en fin, que con movimientos metódicos obligue á

los marroquíes á no descansar una hora y á que den siempre el frente, y permita á nuestros soldados batir de flanco sobre las alturas y á fondo en las rasas.

La ocupación de Zeluán

Y veamos por dónde hay que tomar á Zeluán.

La posesión de la famosa fortaleza debe acometerse por la playa Este de Mar Chica. Desde la Restinga á Punta Miviana hay que establecer el campamento con el cual se emprenda esta operación. Dicho campamento tiene la ventaja de que está situado sobre una playa salobre, defendido, por delante, por el foso natural de la laguna de Mar Chica, dando su espalda al Mediterráneo. Su abastecimiento de agua dulce—cosa que parece ser lo más apremiante en esta campaña—no debe preocuparnos, pues dentro de su recinto se encontrará con los pozos abundantísimos de Tunin, de Yarfer-Rum y de Muhi-Ali Xerif. Desde este campamento, por la llanada, que descubre un dilatado horizonte de tiro, se llega casi con la mano al abundante algibe en Uarzu y á la balsa de Mohamed-u-Bratum. De aquí, á media jornada, están los pozos de agua potable de Aograz. Se atraviesa la planicie del Bu-Aarey, se vadea Quad-Gud, y jen Kazbatz-Seluán! No basta tomar á Zeluán, hay que posesionarse también del santuario. El Jemis-Inzuren, que domina á la kabza desde el extremo Oeste del mismo cerro.

Con esta operación y la línea defensiva de junto á Melilla ya se tiene el Rif montuoso de los Kelaia vencido y quizá sometido, y el campamento que habrá de establecerse en Cabo de Agua completamente libre de los ataques del Oeste.

Hecho ya todo lo dicho, como preparatorio de la campaña, se puede emprender el verdadero objetivo de ésta, que es franquearle á los franceses el Rif, llegando á Kazba-Masum y á Mekuasa-el-Tukama, en cuya región podremos establecer contacto con nuestro Ejército de Tetuán.

Vuelvo aquí á repetir que es preciso no perder la sangre fría y la serenidad ante los sangrientos combates del Gurugú, y que no hay necesidad de enviar 40.000 hombres á Melilla, pues si el objeto es tomar el Rif al través de los montes del Sur de Melilla, ni 40.000 ni 100.000 son bastantes; mas si se trata de hacer una guerra científica que asegure el dominio de España en esa parte del Norte africano, para esto basta un Ejército disponible de 16.000 soldados, con buena artillería.

Oigase cómo ya los franceses empiezan á romoverse sobre la derecha del Muluya. Nos aguardan en las alturas de Beni Maltar, y es deber nuestro cumplir lo pactado.

Pero todo lo que hagamos por Melilla será inútil, absolutamente inútil, si no secundamos la acción por Tetuán y por Larache. Esto lo vengo diciendo en todos mis artículos, pero parece que predico en desierto. **Tomás Maestre.**

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Consejo de ministros

Madrid 12 (0'45).

Se ha celebrado Consejo de ministros, presidido por el señor Maura.

La nota oficiosa facilitada á la prensa dice que el Consejo se ocupó detenidamente de los asuntos de actualidad, examinando en particular la situación de Melilla.

Sobre los acuerdos adoptados guárdase reserva.

También se ocupó el Consejo en la resolución de algunos expedientes sin importancia.

El asunto Macías. Fallo del Tribunal Supremo.

Madrid 12 (0'50).

Se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para resolver la apelación sobre competencia de tribunales en los procesos instruidos contra el ex-auditor señor Macías.

El Consejo ha fallado que entienda en dichos procesos la jurisdicción de Marina, y que á ella pasen desde luego las diligencias sumariales.

De Ceuta. Carabo apresado

De Ceuta comunican que el cañonero "Don Alvaro de Bazán" ha apresado en aquellas aguas un carabo que hacía un importante alijo de pólvora.

Los tripulantes del carabo han sido conducidos á aquella plaza.

Redóblase la vigilancia para evitar nuevos contrabandos, pues se dice que los moros carecen de provisiones para la guerra, y de no adquirirlas en estos días tendrán que desistir de sus planes bélicos.

De Melilla

Las últimas noticias dicen que continúan las escaramuzas y tiroteos, principalmente en la zona de Alhucemas, donde los moros no cesan de hostilizar á las fuerzas españolas.

En las demás posiciones ha habido ligeros tiroteos.

Mesa.

Telegrama oficial

Melilla 10 Agosto á las 23. En Alhucemas volvió enemigo á romper fuego, aumentando en intensidad, siendo contestado por la plaza, y causó bastantes destrozos. En Peñón, también ha habido tiroteo sin importancia. Convoy de hoy en ésta ha sido hostilizado como de costumbre, sin que haya que lamentar bajas.

COLABORACIÓN

PRÁCTICAS AGRÍCOLAS

Siendo ahora la época en que las tierras se preparan para los próximos cultivos de otoño, creemos necesario y oportuno tratar algunos puntos de vitalísimo interés tales como los que al abono se refieren, presentando la cuestión de un modo práctico, pero sin prescindir de aquellos detalles teórico-científicos estrictamente necesarios para que el agricultor se pueda dar exacta cuenta de lo que practica.

Todos sabemos que uno de los elementos indispensables para la planta viva es el fósforo, y de nada serviría abonar prodigiosamente un terreno con potasa, nitrógeno, cal, etc. si en el mismo no tenía el vegetal suficiente fósforo á su disposición.

Entre los abonos fosfatados, hemos visto emplear en nuestros cultivos, los superfosfatos, los fosfatos de hueso y alguna otra composición más ó menos rica en fósforo pero que en muchas ocasiones no tenía la suficiente riqueza, ni para dar buena cosecha ni aun para mantener la fertilidad inicial del suelo después de una mediana recolección.

Pero hay otro abono fosfatado apenas usado en estas islas que es, entre todos, uno de los más indicados para las tierras arcillosas y pobres de cal, además de reunir la importante cualidad de SER EL ABONO QUE MÁS ECONÓMICAMENTE NOS PROPORCIONA EL FÓSFORO y que se conoce en el comercio con el nombre de *Escorias Thomas*.

Vamos á indicar brevemente lo que es, su acción y la manera de aplicarse en nuestros cultivos.

La obtención industrial de las escorias Thomas, comenzó en 1879 con el procedimiento de "Thomas y Percy Gichrist" para desfosfatar el hierro en la fabricación del acero. El fósforo del hierro en presencia de la cal, se oxida bajo la acción de una energética corrien-

